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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού 

μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο και τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, 

που πραγματοποιήθηκαν στις 26 Μαΐου και στις 2 Ιουνίου 2020.  Στις συνεδρίες της 

επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, 

Εμπορίου και Βιομηχανίας, του Τμήματος Εφόρου Εταιρειών και Επίσημου Παραλήπτη 

του ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και της ΟΕΒ.  Ο 

Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος και το ΚΕΒΕ, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν 

εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Εμπορικών Σημάτων Νόμου 

για τον εκσυγχρονισμό των διατάξεών του, την εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με τις 

διατάξεις της Οδηγίας (ΕΕ) 2015/2436 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου της 16ης Δεκεμβρίου 2005 για την προσέγγιση των νομοθεσιών των κρατών 

μελών περί εμπορικών σημάτων, καθώς και για την εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 

2017/1001 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 14ης Ιουνίου 2017 για 

το σήμα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 

62 του περί Εμπορικών Σημάτων Νόμου, είναι η αντικατάσταση των υφιστάμενων περί 

Εμπορικών Σημάτων Κανονισμών με νέους κανονισμούς, ώστε να θεσπιστούν πιο απλές 

και αποτελεσματικές διαδικασίες και λιγότερο χρονοβόρες ενώπιον του Τμήματος 

Εφόρου Εταιρειών και Επίσημου Παραλήπτη.  

 Ειδικότερα, τα υπό συζήτηση νομοθετήματα εφαρμόζονται στα σήματα προϊόντων 

ή υπηρεσιών τα οποία έχουν εγγραφεί στο μητρώο ή ως προς τα οποία έχει υποβληθεί 

αίτηση εγγραφής ως ατομικών σημάτων ή σημάτων εγγύησης ή πιστοποίησης ή 

συλλογικών σημάτων ή σημάτων τα οποία έχουν εγγραφεί ή για τα οποία έχει υποβληθεί 

αίτηση εγγραφής στο Γραφείο Διανοητικής Ιδιοκτησίας της Μπενελούξ ή τα οποία 

αποτέλεσαν αντικείμενο διεθνούς καταχώρισης η οποία παράγει αποτελέσματα στη 

Δημοκρατία.  

 Στο πλαίσιο της συζήτησης των προτεινόμενων νομοθετημάτων ενώπιον της 

επιτροπής μέλη της, αφού εξέφρασαν την έντονη δυσαρέσκειά τους για την καθυστέρηση 

που παρατηρήθηκε όσον αφορά την κατάθεσή τους ενώπιον της Βουλής, τόνισαν ότι δε 

δόθηκε στην επιτροπή ο ενδεδειγμένος χρόνος για σωστή επεξεργασία και σε βάθος 

μελέτη των προνοιών τους.   

 Η επιτροπή στο πλαίσιο της συζήτησης υπέβαλε ερωτήματα για διάφορα επιμέρους 

ζητήματα και έλαβε από τους αρμοδίους σχετικές διευκρινιστικές απαντήσεις.  Τα 

ερωτήματα αυτά σε σχέση με τα πιο πάνω νομοθετήματα αφορούσαν μεταξύ άλλων: 

1. το εύρος του πεδίου εφαρμογής τους, 

2. τα πρόσωπα που δύναται να υποβάλουν αίτηση για εγγραφή σήματος, 

3. τα τέλη που θα καταβάλλονται στο πιο πάνω τμήμα σε σχέση με κάθε περίπτωση,  

4. τις περιπτώσεις κατά τις οποίες ασκείται διακριτική ευχέρεια από το αρμόδιο τμήμα. 
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 Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τα όσα προβλέπονται στην Οδηγία (ΕΕ) 2015/2436, 

θα έπρεπε η εναρμόνιση με τις πρόνοιές της να είχε πραγματοποιηθεί το αργότερο μέχρι 

τις 14 Ιανουαρίου 2019.  Εντούτοις, το υπό συζήτηση νομοσχέδιο κατατέθηκε στη Βουλή 

στις 15 Απριλίου 2020 και οι υπό συζήτηση κανονισμοί στις 22 Μαΐου 2020.  

 Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ενημέρωσε την επιτροπή 

ότι η Δημοκρατία, λόγω της μη έγκαιρης εναρμόνισης με τις πρόνοιες της υπό αναφορά 

Οδηγίας, βρίσκεται ήδη σε διαδικασία παράβασης και συγκεκριμένα στο τελικό στάδιο της 

αιτιολογημένης γνώμης.  Ειδικότερα, η Δημοκρατία, εντός του μηνός Μαρτίου του 2020, 

απάντησε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την αιτιολογημένη γνώμη ζητώντας περαιτέρω 

παράταση, χωρίς όμως αυτό να επιτευχθεί.  Με βάση τα πιο πάνω, λόγω της μη έγκαιρης 

εναρμόνισης, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πιθανόν να προχωρήσει άμεσα στην επιβολή 

κυρώσεων εναντίον της Δημοκρατίας, γι’ αυτό και η Βουλή πρέπει να προωθήσει άμεσα 

τόσο το νομοσχέδιο όσο και τους προτεινόμενους κανονισμούς στην ολομέλεια για 

ψήφιση και έγκριση, αντίστοιχα, προς αποφυγή τέτοιας εξέλιξης. 

 Στο πλαίσιο της πιο πάνω ενημέρωσης που είχε η επιτροπή ζήτησε και έλαβε από 

τον Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας επιστολή, ημερομηνίας 3 Ιουνίου 2020, στην 

οποία περιλαμβάνεται η θέση του όσον αφορά τη δυνατότητα ταυτόχρονης προώθησης 

των υπό συζήτηση νομοθετημάτων ενώπιον της ολομέλειας του σώματος για ψήφιση και 

έγκριση, αντίστοιχα.   

 Ειδικότερα, όπως αναφέρεται μεταξύ άλλων στην πιο πάνω επιστολή, στους 

εναρμονιστικούς νόμους, όπου θεωρείται απαραίτητη η θέσπιση του βασικού νόμου μαζί 

με τις κανονιστικές διοικητικές πράξεις, εφαρμόζεται η εξαίρεση του άρθρου 27 του περί 

Ερμηνείας Νόμου.  Συγκεκριμένα, το εν λόγω άρθρο επιτρέπει την έκδοση δημόσιου 

εγγράφου δυνάμει νόμου ο οποίος θεσπίστηκε χωρίς ακόμη να τεθεί σε ισχύ, νοουμένου 

ότι ο εν λόγω νόμος δεν απαγορεύει τέτοια έκδοση και αφετέρου είναι αναγκαίο ή 
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πρόσφορο να θεσπιστεί τέτοιο δημόσιο έγγραφο, το οποίο εντούτοις θα μπορεί να τεθεί 

σε ισχύ μετά την έναρξη της ισχύος του εξουσιοδοτικού νόμου.  

 Όλοι όσοι κλήθηκαν και εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής 

συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις τόσο του νομοσχεδίου όσο και των 

προτεινόμενων κανονισμών. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, 

Βιομηχανίας και Τουρισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, 

επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί τόσο επί του νομοσχεδίου όσο και επί των κανονισμών στο 

πλαίσιο της συζήτησής τους ενώπιον της ολομέλειας του σώματος. 

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή έκρινε σκόπιμο όπως αποσταλεί επιστολή προς τον 

αρμόδιο υπουργό εκφράζοντας τη δυσαρέσκειά της για την καθυστέρηση που 

παρατηρήθηκε για ακόμη μια φορά όσον αφορά την κατάθεση στη Βουλή εναρμονιστικών 

νομοθετημάτων, καθώς και για την πίεση που ασκήθηκε στην επιτροπή για την άμεση 

προώθησή τους ενώπιον της ολομέλειας του σώματος, χωρίς να της παρασχεθεί ο 

αναγκαίος χρόνος για ουσιαστική μελέτη των προνοιών τους.  
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